

SUSCRICION:
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 28 id. id.
 En extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5, 6, 7.

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la
 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25
 céntos y a los suscritores 42.—Anuncios mor-
 tuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 60 et. is.
 en adelante, y además 40 céntos de plus de recu-
 po que dispone la ley, por la inserción de cada an-
 uncio.—Comunicados y remitidos desde 1.ª y 2.ª
 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recu-
 mos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII Se publica todos los días, excepto los siguientes días festivos. GERONA, viernes 7 de mayo de 1897 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 6.161

CRÓNICA MADRILEÑA

Y pasó el 1.º de mayo, antes tan deseado por unos y por otros tan temido, sin que hayan temblado las esferas al resonar en el espacio las campanadas y proféticas voces de los oradores socialistas.

Afortunadamente, los prosélitos del socialismo, convencidos de que el fruto no está en sazón, hanse vuelto más prácticos, y si antes celebraban la *fiesta del trabajo* clamando contra la burguesía, hoy lo hacen consumiendo opiparas meriendas, dejando a un lado el platonismo con sus bagajes y consecuencias para abrazarse, con todo el poder de sus brazos, al miserable, pero obligado prosaismo, por que los tiempos ni están y ni reclaman otra cosa.

También el 2 de mayo vimosle deslizarse placidamente; á ratos con el cielo nublado y amenazando con el envío de un torrente de agua, á ratos con sol espléndido propio del mes de las flores, como debe alumbrar en día tan glorioso y memorable.

Pero, por suerte, la amenaza no pasó de amenaza y la procesión cívico-militar recorrió con brillo su acostumbrada carrera, para terminarla rindiendo el justo y obligado homenaje de respeto y admiración, á los que antes quisieron morir que soportar en el rostro la quemazón de una ofensa.

Como no somos rencorosos y además los años entibian y atemperan las pasiones porque llevan la reflexión al cerebro, ya no es, para los hijos de la vecina República, en Madrid el Dos de Mayo lo que era hace treinta ó cuarenta años, y mucho menos lo que era en aquellas épocas de que con tanto entusiasmo nos hablan nuestros abuelos y, sin embargo, en esa imborrable fecha, hoy como ayer y mañana como hoy, siempre habrá en esta Villa una fiesta genuinamente madrileña, patriótica, todo amor y sentimiento, dedicada á venerar la memoria de los que murieron luchando por lo más sagrado y de los que murieron alevosa é inocentemente, sin duda alguna, para que los charcos que formó la sangre vertida fueran los inmensos regueros de pólvora que dieron fuego á las infinitas minas que ocultas yacían en todo el suelo hispano.

Serío, silencioso, arrullado á veces por el rumoso rozar y crujir de la frondosa vegetación que medio le oculta, el elevador y conmemorativo obelisco de la Plaza de la Lealtad ve transcurrir un año, sin que nadie traspare la verja que circunda su jardínillo; pero llega el día 2 de Mayo y bien de mañana empieza á ser visitado por multitud de devotos, ve convertirse su base en sencillos altares, y escucha á su alrededor, á veces ahogados por el estampido del cañón, las oraciones que se elevan por los muertos en aquel campo, oraciones que no deja de oír hasta que el pueblo se apiña á sus lados y las bandas militares hien-den los aires con sus marciales y guerreras marchas y los soldados pasan en columna de honor por uno de sus frentes, como para en breves momentos resarcirle del olvido en que al parecer está durante un año.

La fiesta es igual todos los años; más no por esto deja el pueblo madrileño de desfilarse por delante del monumento; y es que al lugar del sacrificio no va á divertirse, que va por que todas sus más potentes energías, no pueden oponerse á la fuerza de atracción que en el Dos de Mayo tiene el Prado y la Plaza de la Lealtad.

Aún calientes los restos del bondadoso padre de *Las Obras de misericordia* y de *El Cura de aldea*, la parca nos arrebató también al decano de los cronistas madrileños, al aristocrático *Asmodeo*, al periodista que ha reseñado más fiestas palatinas.

D Ramón de Navarrete, como D. Enri-

que P. rez Escrich, fué escritor fecundísimo y hombre de larga y laboriosa vida. En lo que no tuvieron parecido fué en lo de verse favorecidos por la voluble fortuna; pues en tanto que aquél pasó toda su vida ignorando lo que eran necesidades, este vino pobre á Madrid, vivió algún tiempo con holgura, se vió necesitado nuevamente y si los últimos años de su existencia no fueron amargados por la falta de lo más preciso, fué debido á que, por rara casualidad, obtuvo un destino que le permitía vivir el último tercio de su vida con algún desahogo.

Ambos han sido por mucho tiempo algo así como ídolos, y, sin duda alguna, escritores cuyos trabajos eran esperados con desusada impaciencia y leídos y releídos con delirante entusiasmo: Perez Escrich porque sus conmovedoras novelas hacían vibrar lo más íntimo y sensible de los corazones sanos y sencillos; Navarrete, porque sus crónicas halagaban la vanidad de las bellas y de las gentes cuya felicidad en-verse entre nubes de cortesano incienso.

Más por desgracia, estos días la muerte no se ha conformado con el sacrificio de esas dos ilustres personalidades, y en forma trágica nos arrebató al sábio operador quirúrgico señor Moreno Pozo, y por último al aplaudido dramaturgo señor Felíu y Codina, cuando acaso más ajeno se hallaba de pensar en un fin cercano, y cuando aun de él esperaba mucho bueno el teatro genuinamente español.

¡Cirujeda! **
 Es el hombre del día, el ídolo del pueblo todo; entusiasmos, abnegación, que con el instinto propio del que está limpio de concupiscencias, siente y descubre, aprecia y recompensa los más ocultos méritos y prendas de avaloración difícil por su magna importancia.

Desde que llegó á Cádiz le rodea un continuado grito de entusiasmo, una expresión franca y elocuente de agradecimiento y admiración que le envuelve y le eleva á la cúspide á que sus méritos le han hecho acreedor.

El procuraba sustraerse á las manifestaciones de cariño que por todas partes recibía, y sus condiciones de carácter hicieron más ardorosos los deseos de pagarle con lo que el pueblo puede pagar los beneficios que recibe.

¿Habrá sonado ya la hora de las recompensas populares? El coronel Cirujeda ha recibido la primera; la segunda no tardará en recibirla el general Polavieja... la tercera y última es la que hay grandes deseos de otorgar, por que es señal que por ahora ha cesado el derramamiento de sangre española.

No ha sido, afortunadamente, poco interesante la semana teatral últimamente transcurrida.

En el Príncipe Alfonso hemos tenido una representación de *Aida*, de *primísimo cartello*, y además un motivo para dar un fuerte badilazo en los nudillos á los que sostienen que España no dá cantantes de ópera.

Ahí está nuestra compatriota Matilde de Lerma, há pocos días trasladada desde el Conservatorio al escenario del antiguo Circo de Rivas, derrumbando tal aserto. Su debut con *Mefistofele*, fué un triunfo sincero, espontáneo; la interpretación de la llamada perla de Verdi, la proporcionó lo que no se recuerda haya ocurrido desde hace muchos años: la ovación más delirante y entusiasta con que puede soñar la vanidad del más rogado artista de ópera.

Sí, reconocemos que el caso de la señorita de Lerma es un caso raro; más confesemos también que la joven y hermosa *diva* no es la primera que se ha doctorado, cuando aun en las bóvedas del Conservatorio resuenan los ecos de su voz.

Otro badilazo artístico cuenta la semana; el estreno de *La Viejecita* de Miguel Echegaray y maestro Caballero.

No es mala la lección dada por los padres de *El Duo de la Africana* á los confectionadores del género *chico*, con la presentación de esa nueva zarzuelita, modelo acabadísimo de lo que debía ser el teatro por secciones y prueba inescusable de que también dentro de lo *chico* caben cosas muy grandes.

Julio Abril.

CRÓNICA CIENTÍFICA

Los dientes

De *S' hygiene de la bouche de suivant les ages et suivant les sexes*, del Dr. Gelippe, extractamos algo de lo mucho útil que contiene respecto al esmalte dentario.

Opina el doctor Gelippe, que á nuestras dientes es muy perjudicial la excesiva parte que toma la acción mecánica en la comida y que es muy nocivos á la dentadura el abuso de alimentos blandos, presentando el pan como ejemplo.

Nadie como hoy más que pan blanco y acabado de salir del horno, extremos muy agradables, sí, pero altamente perjudiciales por muchos conceptos. En primer término, el poder nutritivo del pan no está en razón directa de su blancura, pues para obtenerlo así se necesita desechar cierto número de elementos, como los fosfatos de cal y de magnesia, cuya importancia en la alimentación, sobre todo en la de los niños, es grandísima.

El pan blanco es más tierno que el pan moreno; pero éste contiene todos los elementos del grano de trigo y ofrece á los dientes una resistencia saludable que vencer, acción mecánica de la que se aprovechará el esmalte dentario.

El doctor Gelippe, como otros muchos observadores, tras de numerosos análisis de distintas clases de pan, trigos y centenos, ha comprobado que el pan de calidad inferior es más rico en principios nutritivos minerales que el llamado pan de primera ó de flor. El sistema dentario, como el sistema óseo, adquieren los elementos minerales de los alimentos. El pan moreno—que no debe su color á la presencia del salvado, si no á una materia pardá que se desarrolla durante la fermentación, por influjo de un fermento especial, la *cerealina*—siendo sumamente nutritivo, es un gran elemento para llenar nuestras más imperiosas necesidades.

Los alemanes y los suecos comen, por lo menos, una vez al día pan negro, y aseguran que la masticación de este pan les conserva los dientes. Por idéntica razón los escoceses han generalizado el uso del pan de avena, y créese que la excelente dentadura de los naturales de Siberia, particularmente los del norte, la deben en gran parte al uso del pan negro.

También dedica á las carnes páginas muy saludables, deteniéndose especialmente en los perjuicios que acarrea el afán de cocer y comer la carne inmediatamente de sacrificado el animal. Dice que esas carnes oponen á la masticación una resistencia que no se puede vencer fácilmente, sino á condición de ejercer sobre ellas toda la energía de la masticación.

Declara la guerra al uso del tenedor y del cuchillo, introducidos en nuestras costumbres por Enrique II. Tales instrumentos, dice, más que indispensables son perjudiciales.

Cuando reinaba Isabel de Inglaterra, un obispo predicó contra el uso del cuchillo y del tenedor. Este obispo era un sábio, un higienista, y si se hubieran seguido sus consejos, hubiéramos heredado de nuestros antepasados una dentadura más sólida que la que nos han dejado.

Lo que pasa en nosotros se observa en los animales. El perro, por ejemplo, no puede conservar intactos sus dientes, sino á condición de que desgaje la carne cruda y roer los huesos. Si se le da sopas y carne cocida, no tarda en perder la dentadura por la carie.

Dr. A. Marosi.

Desde Madrid

Aunque la prensa ministerial se esfuerza para llevar el convencimiento al ánimo de los que escriben en los periódicos llamados independientes, no puede lograr el objeto que persigue.

Aquella prensa expone razón tras razón, todas convincentes para el que las lee con espíritu imparcial; pero como que no hay peor sordo que el que no quiere oír, como no es posible hacer pensar de otro modo al que no quiere cambiar de ideas, aquellas razones para nada valen y los que vienen sosteniendo que la pacificación de Cuba solo existe en la *Gaceta* de Madrid, no abandonan esta creencia digaseles lo que se les diga.

¿Hay soldados, y no pocos, en el territorio donde oficialmente se les asegura que reina la paz?

Pues esta paz no es exacta, porque si lo fuera, si existiese, aquellos soldados se trasladarían allí donde se dice, y es cierto, que arde todavía la insurrección, toda vez que las tropas se llevaron á Cuba para sofocar la rebelión y cuando allí siguen, no es este el mejor detalle para hacer creer que la rebelión está dominada.

Este es el poderoso argumento, el argumento que creen irrefutable los que le emplean á todas horas para decir que el gobierno engaña al país, queriéndole hacer creer que la cuestión de Cuba está casi resuelta.

La paz será un hecho, cuando los soldados que ahora están en la Gran Antilla regresen á la Península.

Mientras esto no ocurra, los increíulos seguirán siéndolo.

Pueden seguir pensando como gusten; pero no olviden que ellos son con su conducta los que más contribuyen á que los rebeldes se mantengan aún esperanzados en algunos puntos de la isla, porque, no creyendo en la pacificación, se duda de las fuerzas de España, se reconoce la superioridad de los insurrectos, se labora en una palabra, se hace causa común con los enemigos de la patria, se dice lo que ellos dicen para llevar hombres del poblado á la manigua.

Lo que en Filipinas se ha visto con regocijo, en Cuba se ve con intranquilidad. Los encuentros ocurridos en aquel Archipiélago después de combatir á los tagalos de Silang, Imus y Cavite, han sido encuentros con grupos latrofaciosos; los que en Cuba ocurren, esos son con grandes partidas, aunque éstas estén formadas solo por veinte hombres.

Mal hacen, en nuestro sentir, los que al examinar las dos campañas no las miran con igual criterio. Si el uno es benevolente, el otro lo ha de ser también; pero no se ha de ver todo malo en un lado aunque exista lo bueno, y bueno todo en el otro, aunque haya malo.

Desde luego no se puede asegurar que la paz es absoluta en las provincias donde se van á implantar las reformas, y por eso nadie lo ha asegurado. Se dieron por pacificadas, es verdad, pero esa paz es como la curación de ciertos enfermos á quienes el doctor dice que ya están bien y, esto no obstante, les sigue haciendo visitas, no porque la enfermedad sea lo que era en un principio, si no para evitar que pueda llegar á serlo.

Déjese al convaleciente sin dirección facultativa, y lo más probable será que sobrevenga una funesta recaída.

Lo propio pudiera suceder en Cuba. El convaliente con las provincias de Pinar del Río, Santa Clara, Habana y Matanzas; el doctor que ha de estar atento para impedir un retroceso de la enfermedad, son los soldados que en todo aquel territorio se hallan distribuidos.

Retirarlos sería peligroso en tanto que no se llegue a un restablecimiento absoluto; pero aunque este peligro exista, no quiere decir que la gravedad continúe.

¿No opinan de este modo nuestros lectores?

Carmón.

4 Mayo de 1897

CUESTIÓN DE ORIENTE

Complot en Atenas

París 5.—En Atenas ha sido descubierto un complot tramado para asesinar al rey Jorge.

Dícese que el principal instigador del complot es un extranjero, desembarcado recientemente para alistarse como voluntario en las legiones helénicas.

Rehabilitación del «diacocos»

Los ministros de la Guerra y del Interior del Gabinete helenico de regreso de Fersala, han presentado las conclusiones de su informe sobre la retirada de Larisa.

Según un telegrama de Atenas de origen oficioso, el coronel Tsamados y el señor Zeotoki han comprobado la inculpabilidad del duque de Esparta en la derrota del ejército de Tesalia.

Declaran los ministros que el «diacocos» asistió a la batalla de Raveni y al disponer la retirada, creída indispensable, fué mal secundado por los jefes a sus órdenes, pues no se cumplimentaron sus instrucciones de no abandonar Larisa.

Atrocidades turcas

Dícese que los turcos cometen tropelías en el territorio que ocupan en Tesalia.

Asegúrase, que en Larisa la soldadesca saqueó bastantes casas y todas las iglesias.

Parece que el Gobierno helénico ha formulado una protesta ante las potencias europeas contra la barbarie del invasor.

El corresponsal del *New York Herald* en Salónica, amigo de los turcos, concede que cometen atrocidades, pero que son los irregulares, a quienes todo el mundo teme, aún en Turquía.

Refuerzos otomanos

Por vía turca asegúrase según un despacho, que Edjem-baja está guardando refuerzos, para reunir un ejército de 500.000 hombres en Fersala.

Entonces emprenderá nuevamente el avance, y atacará al enemigo en Fersala.

La batalla en Fersala

Acaba de recibirse un telegrama de Atenas, según el cual se ha empeñado un combate reñidísimo delante de Fersala.

A la hora en que se telegrafiaba, proseguía la acción.

En Volo

Las tropas griegas, en número de 15.000 hombres, han retrocedido hasta Domoko, detrás de Farsala. Gran número de turcos se han presentado delante de Farsala, en donde se considera inminente un importante combate. Los griegos siguen defendiéndose enérgicamente en Velestino.

Los turcos rechazados

El coronel Smolenski ha rechazado victoriosamente a los turcos en Valestino, habiendo sufrido grandes pérdidas ambos contendientes. Los turcos atacan en la actualidad otras dos posiciones griegas.

La deportación de los anarquistas

Madrid 5.—Parece que aún no está resuelto a qué colonia serán deportados los anarquistas presos en Barcelona, libres de todo proceso.

El Gobierno cree que Río de Oro es el mejor disponible, pues el clima es bueno y estarían los deportados al amparo del fuerte, sin correr ningún peligro, y haciendo la vida de la tropa, alojados en barracones.

Respecto del extrañamiento a Fernando Poo,—según indica *El Imparcial*—considera el Gobierno que sería peligroso acrecentar el

número de gentes sometidas a la vigilancia de las autoridades, por haber considerable número de ñañigos y desportados filipinos.

La catástrofe de París

París 5.—Entre los 43 cadáveres procedentes del «Bazar de la Caridad» que han sido identificados, figuran los de las condesas de Larlotterie y de Vallin, de la vizcondesa Beauchamps y de la señora Bizarrel de Vauvenargues. Quedan todavía 4 cadáveres sin identificar.

A las doce y media de la tarde continuaban las pesquisas en busca del cadáver de la duquesa de Alençon, en presencia de una de sus camareras y de un ayuda de cámara.

El número de cadáveres hasta ahora reconocidos oficialmente es el de 63. Los últimos cadáveres identificados han sido los de las señoritas Decossard, Despierres, y de Beauvais, de Elodia Van Berbiette, camarera de la señoritas Luisa Gerandean y María Simón, de la señora Laneyvie y de las señoritas Angela y Zoe Gosse, de Bourglaine.

La cifra oficial de los muertos es de 110. Los teatros de la Opera, Opera Cómica, Francés y Odeón han suspendido las funciones de esta noche.

Un dentista, después de haber examinado detenidamente una mandíbula, ha reconocido formalmente el cadáver de la duquesa de Alençon.

Entre los demás cadáveres identificados, hay los de las señoras de los generales Warnet, Serrurier y Chevals.

El Consejo de ministros ha decidido que el sábado se celebren en la iglesia de Nuestra Señora unos solemnes funerales dedicados a las personas cuyos cadáveres no han sido identificados y a aquellas cuyas familias lo pidan. El presidente de la república asistirá a los funerales y después de ellos se pronunciará en nombre del gobierno un discurso alusivo a la catástrofe.

LO DE FILIPINAS

Toma de Indang

Madrid 5.—Telegrafían de Manila que nuestras tropas se han apoderado de Indang, donde los insurrectos tenían bastantes fusiles.

Indang era la principal fortaleza que quedaba a los rebeldes en la provincia de Cavite.

Telegrafían de Manila al *Heraldo*, que el general Primo de Rivera ordenó a la columna Castillo, compuesta de 200 hombres, que hiciera fuego sobre Ilang, causando a los rebeldes muchas bajas.

Nosotros tuvimos 4 muertos y heridos el teniente Pedro Santiago y 32 individuos de tropa.

La operación se hizo más difícil a causa de lo intransitable de los caminos, llenos de barro por haber llovido durante 24 horas seguidas.

Los insurrectos tenían en los caminos muchos barracones y trincheras; ocupaban bastantes posiciones en el río.

Los rebeldes se refugiaron en posiciones que parecían inexpugnables cerca del pueblo.

Las mujeres y los niños se negaron a seguir a los insurrectos presentándose a las columnas.

El general Primo de Rivera dirigió el ataque desde la vanguardia, siendo vitorioso por las tropas.

Se distinguieron en la acción el teniente coronel señor Ruiz Giménez y el comandante de Estado Mayor Sr. Bosch.

La columna Ruiz se retrasó y por eso duró más la lucha.

Más detalles

Se reciben más detalles de la gloriosa acción de Ilang.

El fuego duró dos horas, habiéndose distinguido en el ataque el teniente coronel Sr. Alvarado, de artillería, y el teniente coronel Sr. Milans del Bosch, de ingenieros.

Al entrar en el pueblo fué encontrado un soldado herido, prisionero de los rebeldes, que se llama Juan Caba Herrero.

El general en jefe

En los círculos militares se ha comen-

tado favorablemente, el hecho de que el general Primo de Rivera dirija personalmente las operaciones en Cavite; porque, además de alentar con su presencia a las tropas, puede remediar instantáneamente cualquier deficiencia que se note.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos pasados por agua
Paladar de vaca braseado
Peacadiñas fritas
Setas á la bordellesa
Postres
Café

Comida

Sopa de fideos
Rosbif a la inglesa
Perdices en salsa
Puré-Rúle
Pecho de ternera relleno
Postres
Café

Setas á la bordellesa.—Durante dos horas y en agua hirviendo, se ponen en remojo las setas y después se lavan en agua fría, escurriéndolas bien y enjugándolas con un paño. Se sofríen en bastante aceite y se espolvorean con perejil y ajos muy picados, sirviéndolas muy calientes.

Se mondan doce manzanas grandes y se limpian de pepitas y celdillas, se cuecen en perol con medio vaso de agua, la corteza de media limón, canela y un poco de azúcar. Cuando las manzanas se hayan cocido, se pasan en puré por tamiz muy fino.

Se dejan enfriar y se les añade; removiendo poco, a poco seis huevos bien batidos. Hecha la mezcla se engrasa con manteca de vacas un molde, se lleva con el manjar y se hace cocer al baño de María.

EL RELOJ Y EL CORAZÓN

Si se fija uno en la péndola de un reloj, notará que á la conclusión de cada movimiento queda por un instante completamente parada, y si pudiéramos reunir todos estos instantes por espacio de un año, formarían varios minutos durante los cuales la péndola estaría parada. Es decir, que el reloj aunque parado marca el tiempo.

Lo mismo sucede con el corazón. Supongamos un corazón que lata á razón de 60 pulsaciones por minuto, es decir, una por segundo. Este órgano está construido de tal manera que la cuarta parte de cada uno de estos segundos la emplea el corazón en descansar. Un sin número de pausas esparcidas por el espacio de una vida de trabajo continuo. ¿Qué arreglo tan maravilloso! Por este medio podemos vivir mas tiempo sin apercibirnos de la causa que alarga nuestra vida.

Sin embargo, la corriente de sangre que se introduce en el cuerpo jamás cesa, no debe parar nunca pues es lo que nutre el cuerpo en todas sus partes, llevándose de él todas las materias gastadas é injuriosas. Siempre que la sangre esté repleta de sustancias nutritivas, estará el cuerpo bien mantenido. Pero cuando la sangre es pobre y sin sustancias suficientes para formar y mantener el cuerpo, entonces todo lo que trabaje el corazón sirve de poco y su dueño se encuentra débil y enfermo. Como un tendero que solamente puede vender las mercaderías que posea, lo mismo el corazón no puede transmitir al cuerpo otra sangre que la que se le supla. El corazón no tiene nada que ver con la formación de la sangre.

Ahora tengo el honor de presentar á un caballero quien relatará un hecho que probará lo que acabamos de decir sobre este asunto.

«Por algunos años», dice, «he venido padeciendo de anemia ó debilidad general. Tenía la sangre muy pobre é impura y tanto las venas como las arterias estaban completamente descoloridas. Mi semblante estaba muy pálido lo mismo que los labios y encías. Mi apetito habia desaparecido y los órganos digestivos no obraban bien y, en consecuencia, lo poco que comía no me hacía ningún bien. Esto me causó tal debilidad, que apenas podía andar ni atender á mis negocios. Estos últimos los tuve que abandonar por completo. Sin embargo que probé con todas clases de remedio no obtuve ninguna mejoría. Por fin un amigo me aconsejó que tomara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Desde que empecé á tomarlo, noté que habia encontrado algo que por fin me iba á hacer bien. Continué tomándolo hasta concluir la cuarta botella, lo que fué suficiente para restablecerme completamente. Ahora me hallo enteramente bien, habiendo recuperado cuarenta y siete libras de pesc y puedo atender á mis negocios como de costumbre. He rogado de mi propia voluntad á mi amigo Don Tomás Ascensio Galvan, farmacéutico de esta plaza, que publique este hecho para recompensar á Vds. en parte por el bien que su medicina me ha hecho. (Fir-

mado) Juan Perello y Gracia, La Union, 31 de Octubre, 1896.»

El escritor de la carta que antecede es un comerciante en La Union y fidedigno en todo concepto. Le congratulamos por su cura y esperamos que jamás vuelva á padecer de una enfermedad que tanto daño le ha hecho.

Todos los síntomas del padecimiento de que nuestro corresponsal habla, eran causados por indigestion ó dispepsia y conociendo lo común que es este padecimiento que ocasiona tanto sufrimiento destruyendo toda energía y ganas de trabajar y que siempre acarrea otras enfermedades, no nos cabe duda que el público agradecerá al autor de esta relación por darnos á conocer un remedio para su cura y este no es otro que el Jarabe Curativo de la Madre Seigel por el cual recobró el su salud.

Volviendo á comparar el corazón de nuestro amigo con la péndola de un reloj, esperamos que le marcará todavía el tiempo por largos años de felicidad porque, sea buena ó mala, la vida de una persona depende enteramente del estado de su sangre.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frascoito, 8 Reales.

NOTICIAS

En la sesión que celebró antes de ayer nuestro ayuntamiento, dióse lectura á una carta del procurador del mismo D. Rafael Corominas dando cuenta del fallo del juzgado de primera instancia de esta capital en el pleito que, contra la Corporación, tiene instado la sociedad «La Aurora», cuya resolución es contraria á las pretensiones del municipio.

El síndico Sr. Salvat propuso que la Corporación se apelase de la expresada sentencia, indicando la necesidad de nombrar un abogado para que en Barcelona, ante la audiencia, defendiera los derechos del ayuntamiento y fué nombrado D. Manuel Durán y Bas.

Además, en virtud del fallecimiento de D. Emilio Danis que era abogado y asesor del ayuntamiento, el concejal señor Pol propuso el nombramiento de D. Joaquín Calm para reemplazar al señor Danis, acordándose así.

Y finalmente acordóse la impresión para repartirse al público, de las demandas y fallos de los pleitos sostenidos por las sociedades «La Gerundense» y «La Aurora» contra el ayuntamiento.

—En el sorteo que ha tenido lugar en esta audiencia provincial para la designación de jurados, en las causas comprendidas en el alarde verificado con arreglo á lo preceptuado en el artículo 43 de la ley de 20 de Abril de 1888, de las que han de someterse á su conocimiento, en el cuatrimestre de mayo, junio, julio y agosto, resultan designados por la suerte los siguientes:

PARTIDO DE FIGUERAS.—*Cabezas de familia.*—D. Francisco Alsina Renart, de Torroella de Montgrí; D. Francisco Nadal, de Figueras; D. Jaime Boxeda Solé, de id.; D. Simeón Simón Roca, de San Pedro Pescador; D. Benito Trull Guitart, de Rosas; D. José Soler Verges, de Figueras; don José Puig Gibert, de id.; D. Luis Pagés de id.; D. José Bronsons Giró, de La Junquera; D. Joaquín Traiter Colomer, de Figueras; D. Vicente Giral Bruscós, de id.; D. Miguel Sala Privat, de Castelló de Ampurias; D. Miguel Genís Carreras, de Agullana; D. Félix Heras Ferrer, de Llanús; D. Francisco Vigo Trull, de Rosas; D. José Margall Tasés, de Santa Leocadia; don José Cusi Negre, de Rabós; D. Narciso Compta Pastra, de Garriguella; D. Ramón Díez Albert, de Figueras, y D. José Coll Dalmau, de Castelló de Ampurias.

Capacidades.—D. Juan Teixidor Bosch, de Vilasacra; D. Juan Junyer Ribera, de Figueras; D. Juan Escarrá Planas, de Garriguella; D. Juan Pujol Gusó, de Perelada; D. Pedro Clara Jordá, de Garriguella; D. Rafael Bonaterra Aiguesvives, de Figueras; D. José Ferramón Mención, de Cullera; D. Jaime Parvorell Figueras, de Figueras; D. Antonio Macau Causa, de Palau Sabardera; D. José Bardés Aymat, de Vilabertráu; D. Juan Giral Plá, de Viure; D. José Garriga Vila, de Garriguella; don Juan Callis Pou, de Figueras; D. Francisco Suñer Royra Rosas, de idem; D. José Roccalva Torrent, de Viure y D. Jaime Pon Serriñana, de Cadaqués.

SUPERNUMERARIOS.—*Cabezas de familia.*—D. Luis Anguet, D. Andrés Famadas,

D. Luis Bassols Llimona y D. Pedro Duce-das Sulé, de Gerona.

Capacidades. —D. Tomás Simón Olive-ra y D. Manuel Nadal Cambó, de Gerona.

—Dicen de Madrid, que en los próximos presupuestos se evalúan los ingresos por contribuciones directas sobre los siguientes tipos:

Para la riqueza rústica y pecuaria: 15'50 exigible á los contribuyentes que hayan declarado su riqueza; 19'94 á los que no hayan hecho la declaración.

Para la riqueza urbana pagarán 17'50 los contribuyentes de la primera categoría y 21'50 los de la segunda.

Las fincas comprendidas en los Registros Fiscales, tributarán á razón de 17'50.

—La empresa de nuestro coliseo dispone para la noche de mañana, una gran función á la memoria del dramaturgo insigne D. José Felix y Codina.

—Se ha constituido el comité provincial del partido Republicano Nacional de esta provincia bajo la siguiente forma:

Presidente, D. Buenaventura Carreras. Vicepresidente, D. Pablo Alsina.

Vocales, D. Enrique Frigola, D. Quirico Jordá, D. Francisco Pujol, D. Joaquín Marqués y D. José Bofill Perica.

Secretario, D. Emilio Costa.

—En el último mercado celebrado en Hostalrich, rigieron los siguientes precios:

cerdos de 23 á 30 pesetas uno saliendo pocos al mercado; porceles, de 17 á 20; mamonés, de 10 á 13; gallinas, de 6 á 6'50 par; pollería, de 12 á 12'50 par; huevos á 75 céntimos la docena.

Salieron muchos cestos de caracoles, pero como no hubo más que un comprador, se vendieron aproximadamente de 28 á 30 pesetas el ciento.

—La Gaceta publica el anunciado decreto referente al arrendamiento de las cédulas personales de Madrid y provincias, con una rebaja del 10 por ciento.

—Ayer reanudó la sala de esta audiencia las habituales tareas, suspendidas por espacio de tres días para dar lugar á la operación del desestero.

—Nuestro particular amigo y paisano D. Salvador Mas y Ministral, que ha sido nombrado médico provisional de Sanidad militar, ha sido destinado á Filipinas.

—Han fallecido en Elgoibar tres personas que comieron carne de cerdo triquinada.

—Nuestro distinguido amigo D. Buenaventura Carreras, en unión de D. Enrique Frigola, han sido nombrados delegados para concurrir á la asamblea Nacional del partido de la Unión Republicana, autorizándose al mismo tiempo á los señores presidente y secretario del partido para que, en caso de ser imposible á alguno de los nombrados delegados asistir á dicha Asamblea, puedan conferir la representación á alguien que consideren pueda ostentarla dignamente.

—Leemos que entre las mejoras que se están verificando en el balneario de Nuestra Señora de las Mercedes, situado á 10 kilómetros de Figueras, merece el pláceme de los figuerenses el bonito jardín á la inglesa que se construye en el Parque, así como un espacioso salón para café y billares y una grandiosa cuadra para albergar multitud de carruajes que diariamente acuden á aquel ameno sitio.

—La guardia civil ha practicado un registro en la casa del vecino de Grexa (Ger) Pedro Garreta, ocupándole tres armas de fuego.

—Los vecinos de Figueras D. Pedro Pastells y D. José Villert, han sido autorizados para recibir respectivamente ocho y tres cajas de polvora.

—La guardia civil de Bañolas ha puesto á disposición del juez municipal de dicha villa, al vecino Juan Serra Puigdemont, el cual en la madrugada del miércoles se apoderó, según noticias, de una vaca que corría extraviada y que resultó pertenecer á D. Lorenzo Bret Güell, vecino de Espinavesa. A dicha vaca le enganchó en las astas, al parecer, el Serra un carretón de mano, haciéndola correr por las calles maltratándola además con un palo, lo que visto por el vecino don Esteban Bonet parece que le reprendió sacando entonces el Serra una navaja con la que le amenzó, siendo poco después detenido, ocupándosele aquella.

—Como tenemos dicho, hoy á las siete y media de la tarde dará principio en la iglesia de San Félix la función del mes de mayo, que anualmente dedica á la Reina del Cielo la cofradía del Purísimo Corazón de María.

—Según noticias, en breve se estrenará en nuestro coliseo un drama traducido del francés por un notable escritor que, desde

hace algunos días, tenemos el gusto de hospedar en esta ciudad.

—La Junta provincial de instrucción pública ha rogado al señor gobernador civil, adopte las oportunas medidas á fin de que paguen lo que á los maestros adeudan por atrasos, los ayuntamientos de Bagúr y Vallfogona.

* A informe de la Junta local de Vilabertrán se ha pasado una reclamación de aquel maestro, pidiendo se aumente en el presupuesto la consignación para alquiler de casa.

* Ha sido aprobado el nombramiento interino de maestro de Pardinias, hecho por aquel acaide á favor de D.^a Agustina Recasens y Fortuny.

* Se ha manifestado al alcalde de Masanet de la Selva, que el ayuntamiento está obligado á facilitar local á propósito para el establecimiento de la escuela pública.

* Le ha sido entregada al maestro público de Gombreny D. Manuel Ugalde Saez, la credencial en que por el Rectorado de Valladolid se nombra al expresado maestro para la escuela incompleta mixta de Prádanos de Bureba, en la provincia de Burgos.

* Los maestros de San Martín de Liémana y Susqueda D. Narciso Roca y Gironella y D. Ramón Roca y Carreras, han solicitado la permuta de sus respectivas escuelas.

* Han tomado posesión de las escuelas de Agullana y Capsech D.^a Dolores Sellas y D.^a Mercedes Ramonet, y lo mismo ha hecho de la de Quart el interino D. Juan Masjoan.

* Según anuncio publicado, las oposiciones á escuelas de niños que han de celebrarse en Barcelona, darán principio el 18 del actual, á las 8 de la mañana en la sala doctoral de la Universidad.

Traslado á los interesados.

* Ha sido concedida la permuta que tenían solicitada los maestros de Castellfollit y Palau de Montagut, Sres. Martí y Rodeja.

* Se ha concedido la rebaja de categoría de sus escuelas que tenía solicitada el Ayuntamiento de Biscara.

—Nada nuevo tenemos que añadir á lo ya manifestado respecto á las próximas elecciones de concejales, á no ser el acuer-

do de los republicanos en presentar, para el primer colegio, candidatura cerrada compuesta de los señores Casals, Grau y Gimbernat (D. Pedro) y el que se presenta por fin á la lucha en el mismo el señor Olive-ras.

Como hemos dicho, también es opinión general de que á última hora habrá más de una sorpresa, pues parece que en los colegios primero y segundo se presentarán candidatos un conocido comerciante y un letrado.

Conste que damos la noticia como rumor.

—Anuncia un colega local, que se dice que mañana en el tren de las ocho de la noche llegará á esta ciudad nuestro respetable y distinguido amigo el diputado á Cortes por La Bisbal Sr. Conde del Villar.

—Hoy y mañana celebrará su fiesta mayor el vecino pueblo de Celrá.

—Ayer estuvo en esta ciudad el coronel jefe de la guardia civil de este Principado.

Reuma. No hay uno que se resista á la eficacia poderosa, jamás desmentida del BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE.—Véndese en toda farmacia. R

Chispas

Por decir «yo tengo génio»
De modo más elegante
A su entender, un pedante
Dijo así á D. Juan Eugenio:
«Yo, sí, D. Juan, tengo mente»;
Yañadió D. Juan «No dudo»;
¿Que insensato negar pudo
Que es usted hombre demente?

Leyó el autor Garrido
un drama que ha hecho sangriento,
al que titula *El Tormento*,
y díjome muy erguido:
—¿Qué te parece, Manuel?
y contesté muy formal:
—Como drama, está muy mal;
Como tormento, muy bien.

En el barrio de Triana
reunidos ciertos chalanes,
hablando están de sus cosas
y elogiándolas en grande.
Y uno grita muy formal,
—Señores desengañarse,
donde yo y mi *pare* estamos,
en mulos no hay quien nos gane

Manuel Valera Garcia

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Estanislao ob. y mr.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6 bajos.

—¡Bravo! dijo Gastón; la Divinidad de Cristo, y la autoridad de la Iglesia. Vea V. dos cuestiones que resueltas lógicamente, dan un católico completo, y que se acomoda con fé y respeto, con las enseñanzas del catecismo. Son estas cuestiones, que un hombre de mundo y mucho más un antiguo profesor como V., debe haber encontrado precisamente en sus estudios, y estudiado á fondo: no tiene pues otra cosa más que hacer que recordar las razones de otros tiempos.

—Exactamente, dijo Alí, que era de su mismo modo de pensar y parecía haberse olvidado de Tombocú. Este que me dijo á mi mismo; éste aqui que aparece en Palestina un hombre, del que todos sus pasos, de la cuna al sepulcro, todos están previstos, anunciados y descritos muchos siglos antes en los libros sagrados de la nación hebrea y en esas profecías ese hombre proclamado el gran mensajero de Dios, venido á salvar á las gentes. ¿Puede dudarse que este no sea verdaderamente el enviado prometido? Más aún, este hombre, ó sea Jesús de Nazaret, asegura en voz alta ser Hijo de Dios, y Dios él mismo, igual y consubstancial al Padre celestial; y para probarlo, vive por tres años vida admirable de santidad, predica una doctrina jamás oída, de pureza inefable, y á cada paso deja tras sí la maravilla de los portentos. ¿Puede aún sospecharse que éste mienta y que Dios del cielo se complazca en aprobar la mentira y la blasfemia de quien se arroja la Divinidad y que le otorgue además para que engañe al mundo, el don de milagros y que en distintas ocasiones, á la faz de las turbas, lo proclamase desde el cielo (como cuenta el Evangelio) en Hijo predilecto al que se debe prestar obediencia? Ciertamente que imaginarse semejante proceder por parte de Dios sería tocar en lo absurdo, en el más monstruoso absurdo: Dios, en vez de ese ser sumamente pródigo que es, sería enemigo de la verdad y

nera, hombres y animales, todos celebraban el próximo arribo al fin de tan penosa peregrinación.

Solo Guido no podía explicarse si era alegría ó más bien tristeza lo que sentía su corazón. Iba camino de Tombocú, como distraído, y realmente estaba todo absorto pensando en el delicioso momento en que volvería por fin á ver á su Linda, á su prometida Linda, á la infeliz Linda, á la que había que sacar, sea como fuere de las uñas del bestial negro que la tenía en su poder. Sentía un gozo inexplicable de encontrarse tan cerca de ella, pero causábale profundo sentimiento verla esclava.

También Alí estaba igualmente, de un humor raro é inexplicable. Mientras que todo aquel tropel de viajeros avanzaba alegremente, él no se separaba en cuanto podía de Gastón y sin mentar palabra ni de la mujer que le había dado, ni de los acontecimientos del viaje, ni siquiera de los negocios que le esperaban en Tombocú solo le ocupaba una cosa y de ella sola hablaba; de sistemas religiosos.

—Todavía no sé yo, decía, de que religión ó irreligión seré al entrar en la ciudad; solo sé que siento una gran mudanza en mi interior. ¿Querrá V. creerlo? la seguridad, el ardor y la fuerza de su fé se me han contagiado de tal manera, á pesar mio, que me dá que pensar.

—¿Qué pensar, de qué?

—Todas estas noches he estado revolviendo entre mí dos puntos muy capitales, aquellos dos que V. no quiso tocar: si el catecismo romano es verdaderamente la doctrina de Jesucristo, y si esta doctrina de Jesucristo está aprobada por cualquier signo indudable por la Divinidad. ¿Y qué quiere V.? desecho como importuno este pensamiento; pero cuanto más lo desecho más vivo, más poderoso y más obstinado se me presenta, absorbiéndome toda la imaginación y posesionándose en mi interior.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	»	Omnibus	8'39	»
De mercancías	10'37	»	De mercancías	12'43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5'40	»
Expreso	»	5'09	Correo	7'35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto).	5'09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	5'40	»
Número 4.	8'54	»	Número 1.	4'32	»
Número 6.	11'44	»	Número 3.	7'30	»
Número 8.	»	3'22	Número 5.	»	12'44
Número 10.	»	5'35	Número 7.	»	2'50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.			Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a la 1'50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.		
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no opondrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde.		mañana	tarde.
Número 2.	9'10	»	Número 1.	7'40	»
Número 4.	»	3'00	Número 3.	»	1'00
Número 6.	»	6'00	Número 5.	»	4'30
NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.					

Gastón no sabía que pensar de esta manía tan singular de Ali, de estar siempre hablándole de sus sentimientos y de cuestiones religiosas, y en momentos en que todos los viajeros estaban ocupados en alegrarse por la terminación feliz del viaje y en la espectación de los negocios que cada cual traía a Tombocú; sin embargo, por no desperdiciar la ocasión de poderle decir algunas buenas palabras se insinuó diciéndole:

—¿Y cómo ha resuelto V. por fin esas cuestiones?

—Insensiblemente me he puesto de parte de V. suponiendo lo que V. podía decirme...

—¿Quiere V. oír lo que el buen sentido dice, le interrumpió Gastón; puesto que en último resultado, de teología sé muy poca y solo de filosofía tengo ése poco caudal que la madre naturaleza dá a cada hombre de bien. Veamos pues, ¿qué es lo que vá V. rumiando para aprobar mi pensamiento?

—Me decía, que el que quisiera sutilizar sobre el catecismo católico...

—¿Lo conoce V.?

Demasiado lo conozco, contestó Ali, y continuó: el que quisiera sutilizar encontraría en él algo que no está en los Evangelios...

—Eso no está explícitamente, dijo Gastón, pero está implícitamente. Por ejemplo, el precepto de ayunar la cuaresma no lo encontrará V. en el Evangelio en estas mismas palabras; pero encontrará V. recomendando el ayuno y la obligación de obedecer a la Iglesia. De lo cual el filósofo saca esta conclusión. Luego quiere Dios que yo obedezca a la Iglesia en ese precepto que esa impone del ayuno. Y lo mismo puede decirse de las otras observaciones que no se hallan especificadas en la Escritura.

—Ese era mi mismo raciocinio, dijo Ali, y me conven-

Almanaque-Guía

DE LA

INMORTAL GERONA PARA 1897

Este interesante libro contiene la Corte de Maria, las Cuarenta Horas para todo el año el Santoral con las funciones religiosas que en cada día respectivo celebran sus Iglesias, su historia, sus monumentos, Empleados y horas de oficina del Gobierno civil, Diputación provincial, Delegación de Hacienda, etc., etc.
Véndese a peseta ejemplar en las librerías de Paciano Torres, Plaza de la Constitución, y de Francisco Geli, Platería, 22.

FALTA DE FUERZAS
MEMIA GLOBOSIS DEBILIDAD CONSUMCION
EL HIERRO BRAVAIS
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales medicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese varias gotas en cada comida.
Bijase la Verdadera Marca.
De Venta en todas las Farmacias.
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de sosa»

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle de San Marcos, 11, MADRID
Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.
Exigir la firma TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.—Caja metálica 0'50 y 1 peseta; frasco 5 ptas.—En S. Felii de Guixols, Droguería de Vives. 00

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

cia de que la sustancia, lo principal, por decirlo así, del catecismo es sin género de duda la sustancia de las enseñanzas del Jesús de Nazaret, como estas enseñanzas están espuestas en los cuatro Evangelios. Para llegar hasta aquí basta solamente un poco de erudición profana, un baño de filología y de hermenéutica, sin necesidad de profundizar mucho en teología. Es evidente, que en los Evangelios se habla de los misterios de la Trinidad y de la Encarnación, se habla de preceptos, de Sacramentos, de Iglesia y otros; y que de estas cosas habla también el catecismo. Esto es un hecho histórico y por la historia demostrado.

Gastón iba de maravilla en maravilla oyendo este nuevo razonar de Ali, y para animarlo añadió:

—Habla V. muy bien; pero debería V. dar un paso más, y convencerse distintamente de que cada parte del catecismo es verdadera, justa y santa.

—Es un paso dado. Cuanto más pienso, más me persuado de que las dificultades promovidas por los protestantes contra el catecismo romano, ó sea contra ciertas doctrinas de este, carecen de fundamento y tienen su origen en ciertas opiniones prejuzgadas, de gentes poco instruidas ó de falsas suposiciones; ni hay entre sus objeciones ninguna que no haya mil veces discutida y refutada por insignes controversistas.

—Pero V. exclamó Gastón en el colmo de su sorpresa, ¿ha hecho estos días en su modo de pensar más camino en la verdad que la caravana en el Desierto.

—Voy por un camino que V. debe conocer, dijo Ali misteriosamente.

—¿Qué camino es ese que V. ha tomado?

—Uno corto y seguro que se anda en dos pasos. Primer paso; Quién es el primero que estableció estas doctrinas. Segundo paso; Quién es y dónde está el que las conserva y las propone auténticamente.